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A napokban volt közigazgatási 
bejárása megtartva a vashidhoz ve­
zető nűíutnak, amely összeköti az 
aiiöklnek a Tisza által ketté vá­
lasztott nagy síkságát.

Szerencsétlensége volt ez a ketté 
választás Csongrádit a k. Szerencsé­
jének bő forrása lesz ezután az a 
körülmény, hogy épen itt lesz ösz- 
szekapcsolva az alföldi síkság út­
hálózata.

Ámde Szentes ellentétbe log he­
lyezkedni lel te he tő leg a mi érde­
keinkkel most is, s épen azért 
üdvös lenne ha Csongrád egész 
közönségét legalább ebben az egy 
kérdésben együtt találná a küzde­
lem, Mert bizony itt ellentétes ér­
dekek is szóba kendnek majd.

Szentes érdeke az. ha a vashidat 
csakis hozzájuk közelebb építenék. 
Csongrádot ellenben egy csapással 
kereskedő várossá emelné az. ha 
a Tisza hídhoz vezető állami út 
átszelné az egész várost, s abba 
életet öntene a forgalom.

A mérnöki felmérések szerint két 
féle terv van felvéve. Egyik a men­
tett rétneh vezetné a tiszahid Htját, 
a másik a kökénynek. Ehhez ké­
pest vagy csak érintené Csongrádot 
az országút, s a Hunyadi térnél ka­
pufélfánál hagyna Csongrádot. \ agy 
a főtérig jönne be s hátat (ordítana 
Csongrád kereskedelmének, pia- 
czának. Vagy pedig végig járná áz 
egész várost, -

garasos számítás
egv

"anyi- 
2 és lél milliós

mindenüvé életet, 
pezsgő életet, pénzt hozván be, az 
idegen forgalom, a kereskedés, ipar 
és polgárosodás fellendülését ered­
ményezvén a legsötétebb Cson­
grádiul k áldás gyanánt.

Sokan a fejőket csóválják, hogy 
az nem lehet. Csongrád nem kí­
vánhat ilyen négy szerencsét ma­
gának.

Az államnak ez 20.000 írttal többe 
kerülne, mintha csak a piaczig jön 
az állami üt és itten hátat fordít a 
városnak.

No fiát aki azt hiszi hogy ilyen 
örök időkre szóló beruházásnál 
20.000 írt pénz, s ez számításba 
jöhet — évi 20.000 sőt idővel na­
gyobb nyereség mell jtt: az ugyan­
csak nem ismeri azoknak a gaz­
dasági tényezőknek súlyát, amelyek 
követelik, — hogy épen pénzügyi 
szempontból a belvároson ál vezes­
sék aZ állami utat a Tiszáig.

Vagyis hogy az útnak egész 
kereskedelmi hasznát kivegye Cson­
grád 23.000 lakosa — mert épen 
azáltal Jog ja kivenni hasznát az 
álban is örök időkre.

Ugyanis hol, mién építenél uta­
kat? hidakat? (Ott — ahol fejlődő 
városok közönségei minél nagyobb 
mértékben kihasználhatják.

A Tiszát áthidalhatták volna má­
sutt is. pl. Mindszentnél, Csenynál, 
vagy másutt: de a legsűrűbben la­
kott két város közé építik azért — 
mert itt lógja legtöbb kereskedő 
és gazdaember hasznát vehetni.

Ep ez az irányelv kell hogy ve­
zesse a kereskedelmi minisztert a 
tiszai hídhoz vezetendő ut kiépíté­
sénél is.

Ha az 
tárni, hogy 
munkáinál 20.000 irtot inkább meg- 
takai itson. mintsem az utat és hidat 
jövedelmezővé tényé: akkor elhi­
szem. hogy (Jsongrád érdeke el­
esik.

De ha az állam azért épít, hogy 
haszna legyen . akkor teljesen ki­
fogja használni azt a roppant nagy 
előnyt, miszerint egy fejlődő, s im­
már rövip idő múlva országos ke­
reskedelmi központtá alakulható 
várost lásson el forgalommal, s e 
forgalom óriási jövedelmeit évről 
évre tegye el az állampénztárba: 
akkor biztosra lehet venni, hogy 
a minister nem a térkép számára 
és a műszaki irodák számára: ha­
nem az állam és Csongrád hasz­
nára fog építkezni és az országutat 
semmi szili alatt sem fogja elvonni 
Csongrádiul távolra, hanem azt 
beleékeli a városba, hogy mint 
kincslorrásl ő is. meg a város is 

I kihasználhasson örök időkik.
Vegyük csak fontolóra ezt pél­

dául. hogy ha a várost átszeli az 
alföldet összekötő állami útiakkor 
az ut két oldalán egymásután fog­
nak épülni a szebbnél szebb házak, 
azokban uj és uj üzletek lógnak 
nyílni; mert az idegenből érkező 
utasok — ha hosszú ideig tartó 
hajtás alatt. — kénytelenek végig­
menni a városon; csak megállanak 
egy pillanatra pihenni és valamc- 
melyik boltba betérnek vásárolni 
is valamit.

Holott, ha mára Hunyadi-térnél 
hátat fordítanak a városnak, vagy 
a jáiásbiróság előtt, a piacz sarkán 
otthagyják Csongrádot mint szent 
Pál az oláhokat: akkor egy garas

haszna se lesz ebből a drága útból 
se Csongrádnak, se az államnak.

Mert emelett az ut mellett ugyan 
egy bolt se Jog többet árulni, mint 
ma: hanem azt mondja minden 
utas, hogy majd Szentesen vásáro­
lok ami kell. Ott legalább a piaczot 
is megláthatja az utas, a fuvaros.

Azért tehát sürgetve kérjük Cson­
grád város intézőit, hogy — hívják 
össze a közgyűlést. Forduljanak egy 
küldöttséggel a ministerhez: Mert 
biztosra vehetik, hogy a kereske­
delmi minister nem csak meghall­
gatja az ő előterjesztésüket — ha 
hozzá intézik ezt: hanem teljesíteni 
is fogja.

l)r. ITollösy.

A. népért — tíz állam.
Négy hónapja, hogy fennáll a gazda­

ságim unkások és cselédek segitőpénztáva 
vagyis helyesebben az a törvényes intézke­
dés, mely mindenkit, aki gazdálkodással, 
még ha ezzel mellékesen foglalkozik, fel­
vesz a kebelébe, hogy ha baleset éri, ha 
elöregedik ne legyen épen sémi nélkül.

1 üt ék sok történt ez alatt a négy hó­
nap alatt, mióta a falu népének ez áldott 
országos intézménye áll. Először is valami 
ezer alapitó tag lépett be. Azután felvet­
tek a gazdasági éves cselédeket rendkívüli 
tagoknak és igy immáron százezrekre rúg 
a számuk, akikről a törvény gondoskodik. 
Több ezer rendes tag is beiratkozott, pe­
dig nehezen ment a kezdet. Múlt héten 
pedig Ő felsége is belépett 10.000 koro­
nával alapitó tagnak, s ezt a szép példát 
hihetőleg követni fogják a főpapok és a 
lön rak is. A hatóság szerető gonddal igye­
kezett, hogy mindenki vegyen a törvény­
ről tudomást, akinek jóvoltáért meghozták : 
de mégis időbe kerül mig az uj dolgok 
átmennek a nép vérébe, inig véle meg­
barátkozik. Nehezen indult meg a dolog.

Mert a törvény január első napján lé­
pett életbe, tehát szigorú tél derekán, a 
ke reset képtelenség idején. Kisgazda, mun­
kás ölül, ha annyira meg van előzködve, 
hogy ruházatra, élelemre, adóra kölcsönre 
nem szorult, ritka helyen volt készen a 
beiratkozásra való költség, meg a félévre 
való salláruun.

így értjük meg, hogy négy hónap alatt 
nem szaporodott tízezerre a rendes tagok 
száma. De vaunak már jó néhány ezeren 
és mihelyt nyílik a határ, megindul a do­
logi idő, pénzt lát a földnek becsületes, 
kérges kezű munkása: az első, másra for­
dítható költséget már csak az ő segítő 
pénztárukba való beiratkozásra fogja for­
dítani.

De azért sok történt a négy hónap alatt, 
még ha ezeket tekintetbe is vess szűk.

Mily szép dolog volt az, hogy nem egy 
olyan község akadt, ahol a községi elöl­
járóság összes tagjai biró jegyző, esküdtek, 
maga az orvos, sőt a lelkész is egyértelmű 
elhatározással beléptek a nép segitőpánztá-
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runkba. Es ahol ilyen volt a pokla, 1111 

persze többen követtek: több ol\ au köz­
ség van, ahol a helyi bizottságot is inog 
lehetett alakítani, pedig az tudvalevőleg 
csak olyan helyeken alakul meg, ahol 
legalább ötven tag lég be a pénztárba.

Vármegyék akadtak, ahol a gazdák ei- 
tekezletre jöttek össze, hogyan kelljen a 
segitőpénztárt közismertté tenni és az egv 
helyen dolgozó gazdasági munkásokat es 
cselédeket a belépésre lelkesíteni. Akadt 
a tanítók lelkes egyesületeben, aki szót 
emelt a pénztár nagy, áldásos hivatása mel­
lett és azt bizonyította százakra összegyűlt 
tanitótársainak, hogy az intézményt isméi - 
tetni kell, meg kell barátkoztatni vele a 
népet, mert aki a segitőpé-nztárba belép, 
az nyugodtabban hajthatja lejét párnájára : 
nem a koldusbot kenyere vár reá.

Aki beakar lépni — jelentkezzék az 
elöljáróságnál!

LTclekóben.A köztisztaság
A polgárok egészségének védelme leg­

főbb kötelessége a jó közigazgatásnak.
A közönség sokszor indokolatlanul és 

alaptalanul támadja meg a hatóságokat 
azért, mivel nem bírnak eleget tenni a 
törvény ama követelményeinek, amelye­
ket megkíván a polgároktól.

Megkívánják a járókelők pl. hogy ne 
legyen csuszámlós a járda sáros időben ; 
a forró meleg napokban pedig az a pa­
nasz, hogy miért nem öntözik a járdákat 
a háztulajdonosok és miért nem söprik r

Szóval van olyan száz és száz ok a 
panaszra — s ha a szegény embereket 
megbüntetik azért, mert a trágyaszemetet 
nem vitetik ki minden hónapban, amely 
alig két-három szekéren elférne: addig a 
városháza udvarán éveken át ott rondí­
tottak a trágyadombok, dög 1 ütéssé téve 
a levegőt, épen a hatósági személyek 
egészségét veszélyeztetvén, sőt alig pár 
lépésnyire a városházától állott az a sze­
métdomb, amely a kökénybe vezető utat 
is elállotta, s büzhödté tette a levegőt az 
egész környékre nézve.

De sem a rendőrség sem a 49-es kép­
viselők, sem az elöljáróság nem intézke­
dett hogy ezek a ronda szemétdombok 
onnét eltakarittassanak : inig végre Újhe­
lyi Nándor kir. tanácsos szóvá tette az 
ügvet, az utczai csatorna átjárok kiszé­
lesítésével együtt, s az erélyességéről is­
mét főszolgabíró gyors és szigorú eljárá­
sainak lehet köszönni, hogy a városháza 
udvaráról az évtizedek óta ott rondító 
trágva és szemétdombok eltűntek hirtelen 
— sőt eltűntek a szomszédban a bökénvi 
útra rakott még nagyobb szemétdombok is.

Azonban —- — úgy látszik, hogy a vá­
rosháza udvarából ismét a régi szemétdomb 
lesz. Ahelyett, hogy ne' ány szekér ho­
mokkal feltöltenék — s t s/.tán tartanák: 
az előfogatos ismét jó p. Idával jár elöl
arra nézve, hogy miként nem kell a tör­
vénynek engedelmeskedni

Még eddig ott állanak nagy garmadával 
a szemétdombjai . . annélkül, hogy hozzá­
fogott volna az eltakarításhoz.

Ki a hibás érte?
Mindenki aki szótlanul elnézi 

mégis azt kell mondanunk, hogy
sem hibás érte addig mig azok a
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helyiségeit, mészárszékeit, amelyeknek Li­
lái és padlózatai hirdetik azt az azsiai 
indolencziát, amelylyvl ott keveset törőd­
nek a közegészség védelmével.

Jövő számunkban közöljük a szabály­
rendeletet egész terjedelmében, s a kö­
zönség figyelmét Kihívjuk ni: inéit a 
járási főszolgabírói hivatal a szabályiende- 
let minden pontjának betartását szigorúan 
fogja követelni.

megválasztása. Két községből ugyanis ed- 
die még nem érkeztek be a közgyűlés 
meghirdetését igazoló bizonyítványok. Lin­
néikül pedig nem lehet megtartani a köz-

hzinliaz.
A mull héten előadott darabok letol vá­

sárol bajos színi kritikát irni, anélkül, 
hogv a közönségre I is ne szólanánk.

Szólunk, bár nem örömest tesszük. Csak 
annyit mondunk, miszerint töltetlen elis­
merés és dicséret illeti meg azokat, akik 
megmutatták, hogv szeretik és pártolják 
a magyar színműw-zetet: mert művelt 
magyar emberek G jó hazafiak.

Azonban csodálkozásunkat nem titkol­
hatjuk el, hogv Hidalom, sokan várinál- 
Csongrádon olya 
tolja őket sem gi­
rd lm én veik - - m 
gyár színművésze! 
hogvan legyen a ; 
jövője: ha épen 
magvarság fordul 
degséggel!

Akiket gvász, i 
körülményeik gát 
járástól 
l eteli s

k. akik, bár nem ga- 
iszeset, sem an vagi kö- 

> sem pártolták a ma- 
,„t. 1 lát, édes Istenem, 
. igvar szinmüvészetnek 
az alföldi tősgyökeres 
el tőle legnagyobb hi-

vagv csnelégség,
ltok a színházba való 

- azoktól V rmészetesan nem kö­
riéi, hogv szintlázba járj mik. I) ■

sajnos, hogv sok elvan vagyonos polgár.
előkelő állású hivatalnokok van, akik bi 
zonv nem utánozták a járás főbb tisztvi­
selőinek és néhány derék magyar úri 
családnak szép és hazafias példáit.

Bizony roszul esik ezt elmondani: de 
elvégre is vannak olyan hazafias köteles­
ségek. amelyekkel szemben nem szabad 
épen a vagyonos értelmiséghez tartozó 
osztálynak rósz példát adni.

A magyar sajtónak pedig nem szabad 
— — ilyen esetekben hallgatni.

Es most ebből elég leg ven enynvi.
Csak azt jegyzem még meg, hogy az a 

régi példabeszéd — misszerint "aki ha­
ragszik, annak nincsen igaza* velünk szem­
ben is igaznak bizonyult.

Hiszen épen azok: haragudtak meg reám, 
mert a pártolás hiány miatt szót emeltem 
ebben a lapban — akik még egyetlen­
egy előadáson sem voltak.

gyűlést.
A Szentes és Csongrád közötti Tiszá­

im!. Az alföldi tranzverzális úttal kapcso­
latban tudvalevőleg uj 1 isza-hid építése 
van tervbe véve. A hid tervei már elké­
szültek Szentes és Csongrád közt a keres­
kedői miig vi ministerimnban. A hidat közös 
közúti és vasúti jelleggel, négyszá/nvolcz- 
van méter szabad átfolyású nyilassal, 
továbbá pillérközéptől pillérközépig mért 
százhúsz méter modernvilással. 66.0, illetve 
424) méter ártéri nyílással tervezték. Pálya- 
szélessége 6 rí méter lesz és tizennégy 
tonna v ngA vn vomásu mozdony terhelései 
és teljes: n vesszerkezetü kavicsolt hid- 
pályával bi. ua. Az építési költséget 2.820.000 
koronával irányozták elő az úttal együtt.
\ kereskedelmügyi minister a helyszíni 
bejárást múlt hó 30-dikára tűzte ki. A 
tárgyaláson megjelent a kereskedelmi mi­
nister kiküldötte, továbbá l)r. Csató Xsig- 
mond vármegye alispán, dr. Cicatricis 
Lajos vármegyei főjegyző, Kruspér Pál 
kir. főmérnök, llegdon Géza kir. mérnök 
és Albertén vi Antal megyei főszámvevő : 
A bizottság a tárgyalásról jegyzőkönyvet 
vett föl s ezt beterjesztette a kereskede­
lemügyi miniszterhez.

Színházi hírek. A színtársulat, mely 
minden erő m eg feszi tűssel még mindig küzd 
a közönség indokolatlan közönyével, már 
csak rövid ideig marad körünkben és 
valóban óhajtandó volna, ha e derék és 
szorgalmas társulat utolsó előadásai közön­
ségünk részéről kellő méltánylást és tá­
mogatást nyerne. Hétfőn délután 5 órakor 
lesz ez évadban, a második ás utolsó ifjú­
sági előadás, a helybeli összes tanintéze­
tek növendékei számára, mely alkalommal 
a Derékv által magyar szilire alkalmazott 
nagyhatású "(Ariel Acosta» énekes színmű 
adatik, rendkívül mérsékelt helvárakkal.

: Csütörtökön utolsó előadásul "A csongrádi 
kis boszorkány» kerül először színre, me­
lvet a szerző már egy fővárosi színházhoz 
is benyújtott: e rendkívül érdekes uj éne­
kes népszínműre felhívjuk itt már előre 
a szinpártoló közönség figyelmét, mert a 
már megkezdődött próbák után Ítélve, a 
darab nem mindennapi élvezetre nyújt 
kilátást. Pártoljuk tehát e néhány előadást, 
hogv társulatunk körünkből ne legyen 
kénytelen keserű emlékekkel távozni.

— cs 
senki 

szabá­
lyok, amelyek a köztisztaságra vonatkoznak 
a" közönség előtt titokban tartva maradnak, 
mindaddig, a mig épen a legfontosabb 
megyei szabályrendelet nyomtatásba í nem 
jelenik meg.

A vármegye szabályrendelet ismertetése 
már azért is megérdemli a fáradságot, m ■ rt 
van benne nem egy pont, amely teljesen 
megfelel a modern közigazgatási elvnek 
— "melőzni a veszedelmet, a bajt».

Különben azzal zárjuk sorainkat, hogy 
Csongrád város a köztisztaság tekintetében 
nem áll hátra, a többi vár* sok mellett: 
sőt meglepő úgy a népnél valamint a já­
rási főszolgabíró hatóságnál is az az érzék 
amelylyel ezt az ügyet k vélik.

Tessék csak összehasonlítani Félegyháza 
nyilvános helyiségeit, vendéglői s kávéházi

Áttérve az előadásokra, ki kell említe­
nünk, a múlt heti műsorból a "Nagymama», 
a "Prv Pál» és "Uriel Acosta» előadásait.

A Nagymamát Szigeti Mari helyett Bö­
köd v né játszta el: de mindjárt a belépés­
nél — mikor a magyar mágnás úrasszo­
nyok hajlékony, 'des csengésű, dallamos 
hangján kellett volna "jó napot» köszön­
téssel belépni látszott, hogy szerepét 
elfogja ejteni.

A többi szer. plök közt különösen ki­
tűnt BöködV (Tód-irka), Jászai Erzsi (Sze- 
rafin) szerepében. Szép volt Gő-őz Aranka 
is Mártim szerepében, de azt a j .•lenetet, 
mikor felösmerik a nagymama és ő egy­
mást — nem színezték ki. A közönség 
azonban sűrűn megtapsolta és kihívta né­
hány sikerült jelenete után.

Prv Pál elő id - a egyik : i ét a 1,
vezetés,_-bb estéknek, amelyeket színház­
látogató közönség csak kívánhat.

Böködv Antal olvan alakot teremtett 
Pry Pálból, aki v.dóban fecsegő Prv Pál 
volt. a nemzeti színházban megszokott 
hülye Prv helyett: hogy azt kellett mon­
danunk .

Igen. Ily . miéi képzelte valóban Poole, 
az angolszerző ezt a klasszikus alakot.

Nem is hiszem, hogy lenne külömb Pry 
Pál a nagy külföldi színpadokon is.

A rif i/k fis.

l JDOXSADOK.
— Ibarkamarai választás. M i délután 

aligha tog megtartatni az iparkamarai tagok

A csongrádi kis boszorkány. Deréky 
Antal a társulat jeles tagja, a kiváló szín­
műíró egy eredeti népszínművel gazdagí­
totta a magvar irodalmat itt léte alatt. 
Ugyanis a fentebbi czim alatt egy nép­
színművet irt, s azt csütörtökön előfogja 
adni a társulat. Akik a darabot elolvasták, 
azt állítják, hogy rendkívül hatásos jele­
netei, érdekfeszilő meséje és páratlanul 
szép magyaros nvelve van. A gyönyörű 
dalokhoz dl. Hol lós v István irta a zenét. 
Ősszel a népszínházban fogják a kitűnő 
darabot előadni.

A polgáriiskolák majálisa, melv múlt 
hó 28-án tartatott, a legszebben sikerült. 
R ggeli 9 órakor vonultak ki a gvörfösbe 
a fiú— és leánynövendékek tanáraik veze­
tése alatt. A zászlók alatt haladó kedves 

. gyermekseregnek nagyon sok nézője akadt,
• amint dobszó s fúvó hangszerek hangjai 

mellett kilódé haladtak. Odakint azután 
kezdetét \,tt: a különféle labdázás, a 
futdsdi jut-k. ka: uai gyakorlatok, éneklés 
és tánezolás. A gyermekeknek a teljesen 
kielégítő ebédet God i István vendéglős 
csekély dij mellett adta. Ebédre több ér­
deklődő szülő és tanügybarát is megjelent. 
Délután pedig a város intelligens hölgy- 
közönsége, az ifjak és öregek egyaránt 
siettek együtt vigadni a gyermekekkel. 
A növendékek esti 6 órakor, egy kedves 
emlékkel gazdagabban jöttek haza a sike­
rült kirándulásról.

Csongrádi sétaút. Perzselő napon a 
kettős fasor m licit járni régi csongrádi 
szokás. Sehol a világon nem cselekszik 
azt hogy a napsugaias, meleg időben az 

1 emberek nem a kettős fasorban — hanem

mfmm
******* —t?«*r**" —* ... ■ ■ ....... .

’ ' » . ; ' ■ i, * i >, ■ % :,, f 1 ;
f" * ■ -■ •" >• , * » u f .•*, » '

I I Ln tull.

r*



f

09 SZÁM.

a fasorok mellett járjanak. Csak Cson­
grádion van ez Így a félegyházi utón. IC 
miért ? Mert azt a hosszú, egyenes utat, 
amely csak kis gondozassa! oly szép lenne, 
hogy az összes alföldi városokban nem 
volna messze tokion —. egész. Budapestig 
párja : - elfelejtették járhatóvá tenni. Ko­
csik gázolnak rajta végig, pocsolyák aka­
dályozzák a gyalogjárást, holott, ha néhány 
czölöppel elzárnak a kocsiközlekedést rajta, 
behomokoznák a besüppedt helyeket s 
ülőpadokkal ellátnák néhol: a legszebb 
sétautja volna Csongrád községének idő­
vel. Felhívjuk rá a hatóság figyelmét.

— Építkezés. Dobay Menyhért és Nagy 
János az Arany János-utczában, Túri János 
a nagymező-utczákan, Fehér Ignác/, a 
szep-utcza sarkán építkezési engedélyért 
folyamodtak s három nap alatt a főszol­
gabírói hivataltól megkapták.

— A paizstetü elterjedése. Csany község- 
elöljárósága jelentést tetl arról," hogy a 
paizstetü nagyon elvan terjedve, s a fő­
szolgabírói hivatal kérdést intézett a bu­
dapesti rovartani intézethez, vájjon a be­
küldött almafa gyökereken, gályákon és 
leveleken nem észlelhetők-e a vértetü 
férgek is, amelyek legnagyobb ellenségei 
a gyümölcsfáknak ? A megejtett gorcsővi 
vizsgálat kiderítette, hogy csak paizstetük 
vannak az itteni akácz és gyümölcsfákon. 
De ezek annyira elvannak szaporodva, 
hogy immár védekezni fog kelleni ellenük. 
A védekezés abban áll, hogy majd de- 
czemberben, az enyhe téli napokban az 
ellepett gallyakról a pajzsokat kukoricza 
csutkával vagy fakéssel lekell horzsolni 
s a lehorzsolás után a beteg fákat beme­
szeljük.

— Községi adóleszállitás. A vármegye 
törvényhatósága a 126%-ról 70%-ra le­
szállított költségvetést 73"i,-ra beállítva 
jóváhagyta. Ha elfogadja a község Sóhlva 
Gyula főjegyző javaslatára tervbe vett 
egyességet és egyéb indítványokat: úgy 
a pótadók leszállíthatok lesznek jövőre 
500/o-ra.

— A fiirdóház. A csongrádi fürdőházat 
bizony megviselte az idei tél, úgy hogy 
nagyon ráfér a tatarozás. A múlt héten 
hozzá is fogtak az ácsmesterek ehhez a 
munkához, s remélhetőleg pár nap alatt 
már teljesen kész lesz.

Elszökött cselédek. Aratáskor meg- 
pendül a kasza — igy mondja a nóta : 
de aratás előtt egyenként szöknek el a 
szolgálatból a cselédek. így van ez a gya­
korlatban. A napokban is nehány ilyen 
esetet jelentettek tel az. elkeseredett gaz­
dák, s nemcsak a cselédje visszakisértését, 
de megbüntetését is kérték. A szökésben 
talált cseléd ,'i napi elzárásra lett Ítélve, 
mert megszegte a szolgálati szerződést, s 
a büntetés kiállása után visszament gaz­
dájához szépen : mert előre figyelmeztették 
őt, hogy ha újra elszökik, akkor még 
szigorúbban lesz büntetve. Remélhetőleg 
a többi cseléd is fontolóra veszi ezt a 
példát.

— A baromfi tenyésztés s a baromfi keres­
kedés. Nem is képzelné az ember, hogy 
az alföldön milyen óriási arányokat vett 
az utóbbi évek alatt a baromfikereskedés. 
Mig búzában 60 millió koronát vittünk 
külföldre tavaly: addig baromfiakért 72 
millió koronát kaptunk a külföldi piac/.ok- 
tól. Örvendetesen terjed a baromfikeres­
kedés a járásokban is, s most már nem­
csak Szentesen és Csongrádion, hanem 
Csanyon, Mindszenten, Tömörkényen is 
tömegesen keresik fel a hutipiaczokat a 
szegedi és félegyházi kofák. Az iskolai 
gondnokság nem fordulhatna a földmű­
velési minKterium IV. osztályához olyan 
jutalom könyvekért, amelyik a baromfite­
nyésztést ismerteti. Mikor többet jöve­
delmez a baromfitenyésztés, mint a búza­
termelés — nem volna okszerű, hogy a 
hatóság és tanítói kar a népet felvilágo­
sítsák erről és ezt a gazdasági ágat elő­
mozdítsák ?

Közegészségügyi szemlék. A napokban 
tartotta meg a járási főorvos a csongrádi 
pékek műhelyeiben a vizsgálatot. A leg-

CSONGKÁDl J.AP

tisztább pékműhelye volt Finkclstein Adolf­
nak. Hogy hol találtak legkevesebb tisz­
taságot - azt ezúttal elhallgatjuk, mert 
ezután úgyis minden kéthetenként szemlét 
tog tartani a szolgálóiról hatóság a most 
leérkezett belügyministeri rendelet folytán.

A szölöutak kijavítása. Lapunk "múlt 
számában egyik munkatársunk hosszabb 
czikket küzölt a szőlőutak kiigazítása ér­
dekében. hpen most értesülünk, hogy a 
vármegyetói ide érkezett rendelet szerint 
Csongrád községnek Váry Antal mér­
nökkel kötött szerződése jogerős lett s az 
összes szőlőbeit utak már az idén kiigaz.it- 
tatnak. Jövőre az elszakított mezei dűlő­
éi t a k kiigazítására kerül a sor, s már a 
járási főszolgabíró meg is sürgette az elöl­
járóságot, hogy erre nézve már most te­
gyen lépéseket a mérnöki munkadij meg­
állapítása iránt — nehogy felebbezésekkel 
elhúzódjon ez a fontos ügy is évekig, 
mint a szőlőutak kijavítása : holott már 
régóta elhatározta a közgyűlés, miszerint 
évente 1000 koronát az utak kiigazítására 
fog fordítani.

Sima Ferencz korözieiéss. A példa­
beszéd is azt tartja, hogy addig jár a 
korsó a kútra ameddig eltörik. A Sima 
ferencz szerencséjének korsója is addig- 
addig járt a törvényszék lufijára mig nem­
csak a korsója tört el, de ugv lehet hogy 
bele is lulled. Azt, korsója önmaga iga­
zolta orvosi bizonyítványával. De még 
inkább bizonyítja azzal - hogy megszö­
kött a törvényszék területéről, Mert most 
már kénytelen volt az enyhén ítélkező 
törvényszék is erélyes rendszabályukhoz 
nyúlni, s alkalmazni kellett a B. P. 141 $ 
alapján, hz a azt parancsolja ugyanis, 
hogy vizsgálati fogságba helyezendő' az a 
terhelt, aki megszökött, vagy elrejtőzött. 
A szegedi kir. ügyészség ennélfogva fel- 
hita az összes hatóságokat, hogy Simát 
ahol találják tartóztassák le. Ezzel a hír­
rel kapcsolatban megemlítjük azt is, hogy 
( Dili Sándort hasonló körözés folytán már 
el is fogták Brassóban.

Bálengedelyek. A munkaidőben min­
denütt el vau tiltva a legtöbb helységben 
a nyilvános tánczmukitságok tartása. Csanv 
község szabályrendeletben határozatikig ki­
mondta, évekkel ezelőtt már, hogy június 
és július hónapokban tiltva van az efféle 
pénzpocsékolás. Azért tehát jó lesz ezt 
tudomásul venni.

— Barnum csodái. Ez a czime annak a 
legújabb énekes bohózatnak, kupiékkal, 
tánczokkal és látványosságokkal, mely 
szerdán kerül szilire Déltáv Jenő jutalom- 
játékául. A darabról egyelőre csak anv- 
nyit árulunk el, hogy igen mulattató, öt­
letes és kac/.agtató bohózat, mely minden 
színpadot megelőzve kerül színre itten s 
a legkényesebb igényű közönség igényeit 
is kielégíti.

Úszástanitás. Folyó hó 15-én úszási 
tanfolyam kezdődik, melyen a kik részt 
venni akarnak, — jelentkezzenek lapunk 
kiadóhivatalánál, hol e tárgyban bővebb 
értesülést nyernek.

Előfizetési felhívás. Pásztor linos hír­
lapíró tiz ivre terjedő novella-kötetre hir­
det előfizetést. A könyv i. évi július 1-én 
jelenik meg '•■'Emberek» czim alatt. Több 
kisebb-nagyobb elbeszélést tartalmaz, a 
melynek egy vésze már nyomtatásban meg­
jelent. A csinosan kiállított könyv elő­
fizetési ára 2 korona.

Dr. Aibeker Károly, körorvos, Pitvaros, Csa- 
nádmegye: A «Kristály» viz absolut tisz­
taságánál fogva főleg olyan helyen, a hol 
a talajvíz szennyezett, megbecsülhetetlen 
segítőeszköz úgy a betegség leküzdésére, 
mint különösen annak elkerülésére ; kelle­
mes ize miatt pedig mindenki szívesen 
issza. Ezért úgy családomban mint praxi­
somban állandóan használom.

Szent Lászlóról szóló ereklyék. A X.igv Képes Vi­
lágtörténet 115 1L(>. lüzelével :iz V. kötet befejezé­
séig jut, mely kötet a hűbériség és lovagság történetét 
tárgv.ilja azt a kor, a melynek dúsgazdag képében a 
magvar történetnek egy pár költői alakja is ott van. 
A legelső alak ezek közi Szent László, a kit a keresz­
tes hadjáratok eszméi vezettek, iIlletten, a ki egyik 
ilven hadnak választott vezére is volt. Ő benne teste­
sül meg a keresztény lovag magyar formája, az ál*

3. oldal.

amszerzó, törvényalkotó, a népe vallását védő nagy 
knály, a ki a lovagság, lovagi erények fegyverzetében 
tündököl. Az <> szobra állott régi püspöki székhelye­
ken az oltárok oldalán, az. ő magasztos alakját vették 
czim erük be a magyar ének templomokban és a 1 > n rak 
palotáiban. A rá vonatkozó emlékeknek szép gyűjte­
ményét találjuk a most megjelent kötetben. Ott van 
lejereklyetartó mellszobra, az aranyozott ez isiből való, 
filigrán zománczni, díszes ötvösmunka, mely a XIV. 
században készült a váradi székesegyház számára. Me- 
iv\ \ onasai s a stilizáltan készült haj s a gyönyörűen 
alkotott korona dicsőségére válnak e kor művészetének. 
Az egész 12 kötetes nagy vállalat szerkesztője dr. 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, az V. kötetet szerzője 
di. Mika Sándor. Jygy-egy kötet ára díszes félbőrkö­
tésben lo korona, füzetenként is kapható 60 fillérjével. 
Megjeleli .minden héten egy füzet. Kapható a kiadók­
nál (Révai l estvérek írod. Int, Részvénytársaság Vili.
I lloi-ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

Szerkesztői üzenet.
Verskedvelö. Igaza van: a «Sóhajtás» 

czimü verset Bajza irta és nem Czuczor.

helelos szerkesztő : .Túiion.
társ-szerkesztő: Holló Adolf. 

Kiadólaptulajdonos: Wci«z Márk.

Nyilttér.*)

Köszönetnyilvánítás.
^Mindazok, kik áldott jóságu, feledhetlen 

nőm végtisztességén történt megjelenésük­
kel mérhetlen fájdalmunkat enyhíteni kí­
vánták, fogadják ez utón léghálásabb, s 
őszülte szívből jövő köszönetünket.

Csongrád, 1901. május 31.
Vcgh Bemeit 

és ho\\dtarto\ó)i.
■) h rovatban köztöltékért nem vállal felelősséget 

sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

Ügyes leányt, ki jól varr 
fizetéssel keresek

F. E.
Kossuth-tér Greskovits-féle ház.

X an szerencsénk ezennel a tisz­
telt érdeklődők tudomására hozni, 
hogy aninai és resiczai FUdVáS 
és Iá néz gyártmányaink ezen­
túl egy hatóságilag bejegyzett mi­
nőségi (farkas) r - yy védjegy­
gyei lesznek el- látva, a
minek szives íi- LatJa gyeimébe 
vételét kérjük.

Szabadalmazott osztrák-magyar
állam vasút társaság

magyar bányái, hutái és ura­
dalmainak iga zgatósága.

Kifliik és humtss miknek a 
—= Kaisen =—

mell-bonbon nnm közjegyzőileg
a legbiztosabb ylriKj ] elismert

gyógyszer Z.UUU bizonyítvány
Egyedüli álló bizonyítéka a biztos se­
gítségnek köhögés, reketség, hu­
rut és elnyálkásodásrol. 1 cso­
mag 20és 40 fillérét" kapható Csongrádon

Ungváry József
gy ógy szerésznél
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A magy. kin. államvasutak ||| gépgyárának vozénügynöksége
BUDAPEST, Váczi-körút 32. szám.

—..................Utolja a magy. kir. álliimvasuiak gépgyárában készüli

o-őzosöpí<">-lcésy;tetei (, szálmalíazalozóit,
„MILLENNIUM“

fűkaszáló-, marokrakó és kévekötő aratógépeit,________________ 1 L1 íX ö ö41» Cl 1 vJ s 111 CA 1 vivi vt i x w

továbbá- a szab. osztr.-magyar államvasuttársaság rcsiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 1'»erejű gózcséplo-keszletelt 
Sack rendszerű, aczélöntésii eketövei ellátott ekéit es egyéb mezogazdasagi eszközeit.

Képviselő : FsschEi^f Etilór* Szeged.
IEIIEfISp

Czimbalom tanítónő.
Egy igen képzett czimbalom ta­

nítónő, aki kottából alaposan tanít, 
jutányos áron tanításra ajálkozik, 
akár a lakáson akár házon kívül.

A czimét a kiadóhivatal mondja 
meg.

Tű száz Mi orvos ajánlja:

V
czim alatt

Ezennel értesítjük a biztosító magyar közönséget,
hogy Budapesten

MAGYAR BIZTOSÍTÁSI IRODA“
egy oly intézményt létesítettünk, mely a 

külföldi hasonló nagy vállalatok r intájára, hivatva lesz 
a biztosítási ügyekben útbaigazítással szolgáim, teljesen 
díjmentesen tanácsot adni s a közönség érdekeit a 
biztositó vállalatok előtt képviselni.

Irodánk elvállalja nz nj biztosítások felvételét a leg­
nagyobb kölcsönöket eszközli ki, eljár károk és perek 
esetén, nem megfelelő kötvényeket megfelelőkkel ki­
cserél. Szóval mindazon ügyekben a közönség szol­
gálatára áll, a hol a bonyolult biztosítási ügyekben 
tanácscsal, útmutatással szolgálhat.

Tekintve, hogy irodánk semminemű ügynökséggel 
összeköttetésben nem áll, (nem is téveszthető össze 
ügynökséggel) mindazon kedvezményeket és jutalma­
kat, melyeket biztosítások közvetítésénél társaságok az 
ügynöknek fizetni szoktak, mi a feleknek átengedjük.

Semminemű jutalékot vagy költséget lel nem szá­
mítunk. Mindazok, akik valamely társas lg képviseletét 
előnyös feltételek mellett óhajtják elvállalni, bizalom­
mal forduljanak hozzánk.

Budapest, 1901. április hó 25-én.
Magyar Biztosítási Iroda

Budapest, VII. Rózsa-utcza 35. sz. I. em. 15.

X GYOGY-FURDO
Nagyvárad közvetlen közelében, vasúti állomás.

.■dús vasúton Nagy varadtól fél, kocsin , órai távolban. Május-augusztus hónapok­
éi ünnepnapokon 1+ vonat közlekedik Nagyváraddal. Az uj vasúti állomás közvetlen

Kényelmes kö, 
ban naponta 10. vasár, 
a fürd öt elep mellett \

V európai lm +n K. meleg természetes hérriz javaira van : nz ízületei,- és Izmot: esuzos 
bántahnainál. iti.it I s I, n/önösen sáros izületi loholnál, csonttörését, és lü/önösen rissza- 
mamiit ras/ai/oá e olnál, löszrcnynél és a ima h liifönhozo alakjainál, iáeyhajoliiúl, 
melyei.- rheninnii.'.-ns alapon lelelh-ztel: (isc/iiasnáf) ; l. lilonós hörhajol.nál, réyre női 
hajolnál: he/sőley: hercny és iilli/t yyomorhánfalmai,', májhajol,- és vesekőre!.' eseteiben. 
Állandó fürdőorvos: ár. Matotay Károly.

A különböző ív •• ek szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 80 krtól 3 fit között váltakozik. 
Gvógyterem (Cursalon, iiirlapokkal és tekvasztalla1. I'err.iszok szép kilátással. Éttermek, sétahelyek a fürdő-
telepen és a mellette Aterülö őserde-ben. Az erdőben jói tok 

Hat tükörfürdő, . • .iád- es kádfürdőkön kívül mórfiir<
zenekar. - Telefon-összel.'iiHe 'es A ayyrárarltlal.

epálva.
is vannak rendszeresítve, .t/lanáó/.ilünö

Az elegánsul b> 
pinezéje készen várt 
által igyekezni fogni

idézett i;mós/.ol'.ik. leid- e-. Uiköri.'ird.'ík, tovüibb.i a hélix-fürdö elismert jó konyhája 
legkülönbözőbb igényit vendégeket. Gyors és pontos kiszolgálás és mérsékelt 
vendégeimet teljesen kielégíteni.

Kiváló tisztelettel üe^iiáts János, bérlő.

»100000

v
Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás

Legyen mindennapi italod! 
Kapható:

Fogyasztási szövetkezetben, Engel Zs. és 
Tsa és Bager Gyula urak fííszerkeres- 

kedésében

MAGYAR BIZTOSÍTÁSI IRODA
Budapest, VII. kér., Rózsa-utcza 35. sz. I. am. 15.

FELVÉTETNEK
kiiiciélilvá&taláilmii.
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Nyomatott \\ cisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901.
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